

結好緣

◆ 撰文 / 林碧玉

二〇〇一年為搶救罹患血液疾病蘇州少女，海峽兩岸四家電視台（含大愛電視台）攜手合作，以即時連線方式轉播「搶救生命二十小時」節目，從台灣花蓮慈濟醫學中心將捐贈者送入手術室，在手術台上從消毒、抽取骨髓開始，到抽出充滿愛、盛載生命的骨髓，小心翼翼捧在手掌心，熱騰騰的，一股暖流刹那傳遍全身，感受到容器中的骨髓，似乎在奔騰、在吶喊：「我要搶救有緣人，我要游向生命的另一端。」「我要在新載體複製新生，我要帶給新生命。」……，手掌中溫潤堅毅的生命力躍躍欲試，至今猶存心中無法忘懷。

回顧那二十小時，據說有一億多大陸同胞，人人激動一心為蘇州陳霞小姐加油，沒想到，此搶救生命關鍵的一刻，竟為大陸推展骨髓捐贈困頓窘境，打開一線希望；據悉那一天，捐髓熱線電話鈴聲不斷，「我要捐髓」、「我要捐髓」……為大陸低迷已久的骨髓資料庫注入一股股救人的力量，從那一刻開始，短短六年，大陸骨髓庫的志願捐者資料已超過六十萬筆，也已配對成功搶救七百四十六人生命，真是可喜可賀！

慈濟骨髓庫歷經十四年的耕耘，至今送髓到全世界二十六個國家，其中，送到大陸已有五百多例，搶救五百多位病患，帶給其家庭無限希望。去年，首次

大陸捐者配對台灣病患成功，本擬取髓返台搶救生命，但，病患選擇赴大陸就醫，如今，兩岸骨髓庫再接再厲合作，於今年七月二十日首次大陸捐髓兩例到台灣，巧合的是其中一位捐髓菩薩，竟是來自蘇州，於是，大陸蘇州廣電總台力邀陳霞小姐參與此回大陸多家電視台連線轉播之即時性節目「生命的回程」，扮演護髓菩薩的角色。陳霞小姐從當年垂危的生命，注入捐者骨髓搶回生命後，如今，在蘇州相當活躍，經常參與公益活動，但，身體雖健康，心裡最大的願望竟是希望有朝一日能見到救她生命的恩人，更希望當年經慈濟人轉送捐髓者所致贈之一串佛珠，能由捐髓者親手為他戴上，那一份企盼，那一份感恩，真是令人動容！

不由，想起當年年輕的捐髓菩薩之大仁、大智、大勇，記得，當筆者徵詢他是否同意供全程轉播，他問筆者轉播的用意，筆者說明或可經由此轉播，帶動大陸廣大同胞挽袖驗血捐髓之風氣，他，揚起頭，說了一句：「只要有益人類。」他義無反顧，毫不考慮的答應。回憶他果斷堅定的神情，至今仍覺肅然尊敬。捐髓後，筆者曾至他府上拜訪，感受到他闔府溫馨的居家環境，幸福美滿的家庭，而，至今他仍表達時時刻刻祝福陳霞小姐身體健康，胸懷佈施不求

回報之心情，婉拒與陳霞小姐見面，雖婉拒見面，受菩薩胸懷所驅，或不忍見慈濟人失望表情，或不忍讓大家及陳霞小姐失望吧？仍然請家人協助拍攝約二分鐘錄影畫面，現身表達感恩與祝福之殷殷心意，俠情柔腸溢於言表，一切盡在不言中啊！

近日，在晨間人文講座中，聆聽志工師姊分享，談起一位九十二歲老奶奶，育有六女二男，想必年輕時，養育兒女辛苦倍至。年邁，隨女兒居住，今年，女兒年歲已高，因而送媽媽回兄長家，近日，女兒前來探視，發現母親不能言語，似乎高燒不退，檢視媽媽背部皮膚抓破，僅用眼藥粉敷灑表皮乾燥，經女兒爭取始送大林慈院就診，醫師擬用鉗子消毒傷口，豈知，略微觸及即露出傷口深且大又蓄膿，診斷需住院以免感染，媳婦女兒均婉拒，經醫護同仁及志工苦苦好言請求，勉以同意其母住院。住進病房後家人走避，經醫護同仁相勸應有人留守，媳婦及女兒勉強各出一千元聘僱看護，隨即各自回家。看護發揮愛心與志工合力照顧老奶奶，豈知，第二天志工再次前往病床探視，卻見病床空蕩蕩，志工嚇出一身冷汗，四處尋找，始知，奶奶的兒子，一早即來醫院咆哮，強令辦理出院，雖經大家相勸，兒子仍堅持堅定的說：「我媽媽已經九十二歲，不必住院了，應該讓她在家自然發展即可……。」言下之意大家定能意會，而，無血緣之志工分享至此哽咽難言，菩薩心視眾生為己親之大愛情

懷，又豈是凡夫心所能體會？

也是在晨間講座中，證嚴上人開示，台中一位老菩薩，出生在富裕家庭，可惜，三歲時被家人發現是智障女，因此將她送給一對乞丐夫婦，從此她隨著乞丐養父母乞食為生。不久，養父母雙亡，因無力謀生而流浪街頭，所幸，雖智障卻相當勤快，村內民眾經常請她代為照顧小孩，她從不拒絕藉此換口飯吃。年復一年，歲月不饒人啊！小女孩已成六、七十歲的老人了，而，這一輩子她因勤快，全村莊的小孩，幾乎都曾經被她照顧過，結了很好的緣，現在這群孩子都已成年，心思回報。甚至，有一位民意代表，發一份悲心定期存放一筆錢在雜貨店，任這位老人家想吃什麼，就到店家拿取，甚是方便。社區慈濟人定期探視，這一天，卻發現她躺在床上呻吟、發抖不已，除了緊急帶往醫院急診，並為她打掃髒亂之住處，從錄影帶中穿梭的身影顯現，慈濟人是她的至親啊！

慨嘆；人間冷暖百相，深思；雖至親卻離棄，非親；卻伸出溫暖的手，如骨髓至親無法配對成功，非親並遠離數千或數萬里之遙，憑著；一股難以言喻的宿業尋獲，牽繫起生命的希望，牽繫起生命難破解的奧秘。緣，啊！結好緣！

